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  حل التمرین الأول:

  حساب المنفعة الحدیة للمستھلك: -1
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  رسم منحنى كل من المنفعة الكلیة والمنفعة الحدیة: -2

  

  من المنفعة الكلیة والمنفعة الحدیة منحنى بیاني لكل

  : MUو  TUشرح العلاقة بین  -

 وعن�دھا متن�اقص بمع�دل ولك�ن الكلی�ة المنفع�ة تتزای�د ث�م ،ك�ذلك الحدیة المنفعة تتزاید وعندھا متزاید بمعدل الكلیة المنفعة تتزاید البدایة في

 المنفع�ة تص�بح بالتن�اقص الكلی�ة المنفع�ة تب�دأ وعن�دما ،الحدیة المنفعة تنعدم الأقصى حدھا الكلیة المنفعة تبلغ وعندما ،بالتناقص الحدیة المنفعة تبدأ

  .سالبة الحدیة

  حل التمرین الثاني:

  التي تعظم منفعة المستھلك: Yو  Xتحدید الكمیات المستھلكة من السلعتین  -1

 دخل�ھ ظ�ل ف�ي ممك�ن إش�باع أقص�ى إل�ى المس�تھلك توص�ل والت�ي الس�لعتین م�ن المس�تھلكة الكمی�ات تحدی�د یمك�ن الج�دول بیان�ات باستخدام

  ، والمتمثلة في:التوازن شروط بتطبیق الوضع ھذا إلى الوصول ویمكن السلعتین، وأسعار المحدود
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 امس�اوی )x( الس�لعة عل�ى المنف�ق الأخی�ر لل�دینار الحدیة المنفعة تتساوى عندما التوازن وضع إلى یصل المستھلك نإالشرط الضروري:  -

  :التالي الأول الشرط تحقق عند أي ،)y( السلعة على المنفق الأخیر للدینار الحدیة للمنفعة
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  في المنفعة الكلیة للمستھلك. یةدكل وحدة نقمنفعة تمثل  � :

 مح�دود المس�تھلك دخ�ل أن إذ المس�تھلك، عل�ى المفروض�ة ال�دخل قیود الاعتبار بعین یأخذ لا الضروري الشرط أن وبماالشرط الكافي:  -

 المعادل�ة تحق�ق أي الث�اني، الش�رط تحقیق یتطلب التوازن وضع تحدید فإن ممكن، إشباع أقصى إلى الوصول یحاول عندما لكذ یراعي أن ویجب

  :الآتیة

� = ��� + ��� 

  وبتطبیق الشرط الضروري على بیانات الجدول نتحصل على ما یلي:  -
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  من الجدول السابق یتبین أن ھناك أربعة وضعیات لتوازن المستھلك:

�. � =   )Y( السلعة منوحدة واحدة و )X( السلعة من وحدات 5  استھلاك عند:  �

�. �� =   )Y( السلعة منوحدتین و )X( السلعة من وحدات 6  استھلاك عند:  �

� =   )Y( السلعة من وحدات 3 و )X( السلعة من وحدات 7  استھلاك عند:  �

�. �� =   )Y( السلعة منوحدات  4 و )X( السلعة من وحدات 8  استھلاك عند:  �

لت��وازن المس�تھلك، ولك��ن یبق�ى أن نع��رف أي ھ�ذه المجموع��ات تحق�ق الش��رط  ھن�اك أربع��ة مجموع�ات م��ن الس�لعتین حقق��ت الش�رط الأول

  الثاني:

� = ��� + ��� → 		��� = �� + ���   

�. � = �	(� = 5	, � = 1)													� = (8)(5) + (16)(1) = 56	 <   : الشرط	غیر	محقق		104

�. �� = �	(� = 6	, � = 2)													� = (8)(6) + (16)(2) = 80 <  الشرط	غیر	محقق		104

� = �	(� = 7	, � = 3)													� = (8)(7) + (16)(3) = 104 =  الشرط	محقق		104

�. �� = �	(� = 8	, � = 4)													� = (8)(8) + (16)(4) = 128	 >  الشرط	غیر	محقق		104

  .)Y(السلعة  وحدات من 3و  )X(وحدات من السلعة  7نستنتج أن المستھلك یصل إلى أقصى إشباع ممكن باستھلاكھ 



  مقدار المنفعة التي یحصل علیھا المستھلك في حالة التوازن: -2

  تقدر بـ: التوازن وضع الكلیة التي یتحصل علیھا المستھلك عندالمنفعة 
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= ��� + ��� = (20 + 18 + 16 + 14 + 12 + 10 + 8) + (24 + 20 + 16) =

98 + 60 = 158  

  و ن: 80كمیة السلع التي تحقق للمستھلك وضع التوازن إذا انخفض دخلھ إلى  -3

 6ھ�ي اس�تھلاكھ و ن  80بالرجوع إلى إجابة السؤال الأول نستنتج أن التولیف�ة الت�ي تحق�ق وض�ع الت�وازن ف�ي حال�ة انخف�ض ال�دخل إل�ى 

   .)Y(ووحدتین من السلعة  )X(وحدات من السلعة 

  :ثلل التمرین الثاح -

  : Yو  Xتحدید دالتي المنفعة الحدیة الناتجة عن استھلاك السلعتین  -1
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  التي تحقق لھذا المستھلك أقصى اشباع باستخدام:  Y و Xتحدید كمیات السلعتین  -2

  طریقة لاغرانج: -1ط

� = �� + �(� − ��� − ���)   

� = 2�� + �(80 − 4� − 2�)   

  مساویة للصفر لكل متغیر كون المشتقات الجزئیة من الدرجة الأولىتمن أجل تعظیم ھذه الدالة یجب أن 
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= 0 �		
2� − 4� = 0						 ……1
2� − 2� = 0				 ……2

80 − 4� − 2� = 0			 ……3
  

  نجد:  1من المعادلة 

2� − 4� = 0 ⇒ 2� = 4� ⇒ � =
�

�
� ……5   

  نجد:  2ومن المعادلة 

2� − 2� = 0 ⇒ 2� = 2� ⇒ � = X……6   

  نجد:  6و  5بمساواة المعادلتین 

� = X =
1

2
� 

  نجد: 3ي المعادلة بما یساویھا ف X قیمة عویضتب

80 − 4�
�

�
�� − 2� = 0 ⇒ 80 − 4� = 0 ⇒ � =

��

�
= 20  

�ومنھ نستنتج أن:  = � = 10  
  .(Y)وحدة من السلعة  20و  (X)وحدات من السلعة  10ومنھ فإن التولیفة التي تحقق التوازن تتمثل في استھلاكھ 



  طریقة التعویض: -2ط

��تعتمد ھذه الطریقة على دالة المنفعة من الشكل  =   ، ویتحقق توازن المستھلك ھنا عند توافر شرطین أساسیین: (�)�

  لأولى لدالة المنفعة الكلیة تساوي الصفر:المشتقة ا الشرط الضروري: -

���

��
= 0   

  المشتقة الثانیة لدالة المنفعة الكلیة أقل من الصفر: الشرط الكافي: -

����

��� < 0   

  لدینا معادلة المیزانیة ( معادلة الدخل ) كالتالي:

� = ��� + ��� ⇒ 		80 = 4� + 2�   

  المیزانیة نجد:من معادلة  Yباستخراج 

80 = 4� + 2� ⇒ 2� = 80 − 4� ⇒ � = 40 − 2�  

  یتم تعویض المعادلة السابقة في دالة المنفعة الكلیة فنحصل على ما یلي:

�� = 2�� ⇒ �� = 2�(40 − 2�) 

�� = 80� − 4�� 

�� الشكل من أي ،)X( واحد مستقل متغیر بدلالة المنفعة دالة تصبح وعلیھ =  التوازن شرطي توافر من حققالت یمكن ثم ومن ، (�)�

  .المثلى التولیفة لتحدید

  المشتقة الأولى لدالة المنفعة الكلیة تساوي الصفر: الشرط الضروري: -

���

��
= 0 ⇒ 80 − 8� = 0 ⇒ 8� = 80 ⇒ � =

80

8
 

� = 10   

  المشتقة الثانیة لدالة المنفعة الكلیة أقل من الصفر: الشرط الكافي: -

����

��� < 0 ⇒ −8 < 0   

  : Y قیمة على نحصلالمیزانیة  معادلة في X قیمة وبتعویض

80 = 4� + 2� ⇒ 80 = 4(10) + 2� ⇒ 2� = 80 − 40 = 40 

� =
40

2
= 20 

  .(Y)وحدة من السلعة  20و  (X)حدات من السلعة و 10ومنھ فإن التولیفة التي تحقق التوازن تتمثل في استھلاكھ 

  

  

  

  



  حل التمرین الرابع: -

  لمستھلك أقصى إشباع:لالتي تحقق Y وX كمیات السلعتین  -1

  طریقة لاغرانج: -1ط

�� = −2�� − ��   

� = �� + �(� − ��� − ���) 

� = −2�� − �� + �(125 − 25� − 25�) 

  مساویة للصفر لكل متغیر كون المشتقات الجزئیة من الدرجة الأولىتلة یجب أن من أجل تعظیم ھذه الدا
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−2� − 25� = 0				 ……2

		125 − 25� − 25� = 0			 ……3
  

  نجد:  1من المعادلة 

−4� − 25� = 0 ⇒ −4� = 25� ⇒ � = −
�

��
� ……5   

  نجد:  2ة ومن المعادل

−2� − 25� = 0 ⇒ −2� = 25� ⇒ � = −
�

��
Y……6   

  نجد:  6و  5بمساواة المعادلتین 

� =
�

��
X =

�

��
� ⇒ (4�)(25) = (25)(2�) ⇒ 100� = 50�   

� = 2�   

  نجد: 3ي المعادلة بما یساویھا ف Yقیمة  عویضتب

125 − 25� − 25(2�) = 0 ⇒ 125 − 75� = 0  

125 = 75� ⇒ � =
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�     ن:ومنھ نستنتج أ =
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  :تساوي المنفعة الحدیة للسلع على أسعارھا طریقة -2ط

�� = −2�� − ��   

�		
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��� = −2�
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⇒ −50� = −100� ⇒ � = 2�   

  في دالة المیزانیة نجد: بما یساویھا Yبتعویض 

� = ��� + ��� ⇒ 		125 = 25� + 25� ⇒ 125 = 25� + 25(2�)   

125 = 75�	 ⇒ � =
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  طریقة التعویض: -3ط

  من دالة المیزانیة نجد: 

� = ��� + ��� ⇒ 		125 = 25� + 25�		   

25� = 125 − 25� ⇒ � = 5 − �……(1) 

  في دالة المنفعة الكلیة فنجد: Yقیمة بتعویض 

�� = −2�� − (5 − �)� = −2�� − (25 − 10� + ��) = −2�� − 25 + 10� − �� 

�� = −3�� + 10� − 25 

  المشتقة الأولى لدالة المنفعة الكلیة تساوي الصفر: الشرط الضروري: -

���

��
= 0 ⇒ −6� + 10 = 0 ⇒ −6� = −10 ⇒ � =

���

��
=

�

�
   

� = 10   

  نفعة الكلیة أقل من الصفر:المشتقة الثانیة لدالة الم الشرط الكافي: -
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��� < 0 ⇒ −6 < 0   

�ومنھ فإن:    =
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�
  

  : Y قیمة على نحصل )1( معادلةال في X قیمة وبتعویض
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  مقدار المنفعة الكلیة للمستھلك عند وضع التوازن: -2
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  حل التمرین الخامس: -

  حساب الكمیات المثلى للمستھلك: -1

�� = 15� + 20� − �� − ��   

�		
��� = 15 − 2�
��� = 20 − 2�
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⇒ 2(15 − 2�) = 6(20 − 2�)   

30 − 4� = 120 − 12�	 ⇒ 12� = 120 − 30 + 4�	 ⇒ � =
��
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�
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�   

� = 7.5 +
�

�
�   

  في دالة المیزانیة نجد: بما یساویھا Yبتعویض 

� = ��� + ��� ⇒ 		200 = 6� + 2�7.5 +
�

�
�� ⇒ 200 = 6� + 15 +

�

�
�   



200 − 15 =
��

�
�	 ⇒ 20� = 555	 ⇒ � =

���

��
   

� = 27.75   

� = 7.5 + �
��.��

�
� = 16.75   

��إلى  Xفي حالة تغیر سعر السلعة  الكمیات المثلى للمستھلكحساب  -2 = � :  

���
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=

���
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⇒

�����

�
=

�����

�
⇒ 2(15 − 2�) = 1(20 − 2�)   

30 − 4� = 20 − 2�	 ⇒ 2� = 20 − 30 + 4�	   

� = 2� − 5   

  في دالة المیزانیة نجد: بما یساویھا Yبتعویض 

� = ��� + ��� ⇒ 		200 = � + 2(2� − 5) ⇒ 200 = 5� − 10   

5� = 210	   

� = 42   

� = (2)(42) − 5 = 79   

  


